

東京淺草三社祭

王誠之*

多數人去東京都有參觀著名地標景點淺草寺的雷門，通過雷門後的商店街一直走就是淺草寺正殿，在正殿的右方有個淺草神社，一般遊客參觀淺草寺時往往會忽略，在這裡，佛教寺廟和日本傳統神道教的神社比鄰，算是罕見的例子。

淺草神社每年5月第三個週末會舉行一年一度的三社祭，是淺草一帶各町重要的祭典（matsuri），例大祭共舉行三天，第一天會舉行大行列（遊行），第二天是「各町神輿連合渡御」，有上百座神輿會自淺草寺周圍各町由居民扛到正殿前參拜，第三天則是淺草神社的三個神輿（叫一之宮、二之宮、三之宮）分別巡行淺草寺週圍，由各町民眾輪流扛神

輿遶行本町。這三天祭典的下午，在淺草神社內則有巫女舞、奉納舞、太鼓等表演。

我今年去看淺草神社例大祭，祭典第二天中午左右的連合渡御非常熱鬧，一座又一座的神輿不停的前來淺草寺正殿前參拜，之後就順著正殿旁往後方去停放，一路上扛著神輿的男男女女都一直上下晃動神輿，每個町都有自己的服裝，神輿行進時旁邊都擠滿了該町民眾，大家輪流換位去扛神輿，雖然女生也可以扛，但比例上還是比男生少，照片中這座神輿正好有幾位女生在前面，我就抓住機會拍照，旁邊的男生服裝我過去只在漫畫中看過，從扛著神輿的男女表情來看，這一天是個歡樂的日子呢。

* 本文作者係執業律師